71-osios Lietuvos mokiniy fizikos olimpiados Salies etapas (2024 m.)
10 klasé (uzZduotys)

1. Masés M = 1200 kg automobilis turi diskinius stabdZius. Metaliniai stabdZiy diskai atrodo
kaip ploksti ziedai, kuriy vidinis spindulys r = 5 cm, iSorinis R = 15 ¢cm, storis h = 16 mm. Kiek
vidutini$kai padidés disky temperatiira staigiai sustabdzius automobilj, kurio greitis v = 72
km/h, jeigu stabdymui stabdZziais sunaudojama 60% visos energijos? Disky metalo tankis p =
8-10° kg/m?, savitoji $iluma ¢ = 0,5 kJ/(kg-K)?

2. M =1 kg ledo ir M = 1 kg vandenyje netirpstanGios T.CA
medziagos, kuri nesimaiSo su vandeniu, dedama j —40 °C 04
temperatiiros izoliuotg indg, kurio viduje yra Sildytuvas. |
Sildytuva tiekiama nuolatiné galia. Temperatiiros inde
priklausomybé nuo laiko parodyta grafike. Ledo savitoji = -20
Siluma yra Ciedo = 2,1x10% J/(kg °C), ledo lydymosi $iluma 0

kietos biisenos netirpios medziagos savitoji §iluma c1 = 10°

JI(kg °C). Raskite nezinomos medziagos savitaja lydymosi 400 1 2 3 4 5 tmin >
Siluma A ir jos savitgjg Silumg iSlydytoje biisenoje C.

3. Elektrinis Sildytuvas turi tris vienodas spirales sujungtas taip, o—{ ]

kaip pavaizduota paveiksle. Elektriniu sildytuvu pasildzius 1

vandenj t = 9 min, vanduo susyla nuo t1 = 20 °C iki t2 = 50 °C 2H 3
temperatiiros. Tada perdegé spiralé 3. Kiek laiko ilgiau uztruks,

kol vanduo uzvirs veikiant likusioms dviem spiraléms? Laikykite,

kad Silumos nuostoliy néra ir Sildytuvo gnybtuose jtampa licka PR '

pastovi.

4. Monochromatinis Sviesos Saltinis, kurio spinduliuotés galia yra P = 1 W, apSviecia
fotoelementa. Sio proceso metu fotoelementas generuoja | = 250 mA elektros srove, o
islekian¢iy elektrony greitis yra v = 2-10° m/s. Nustatykite, kam lygi fotoefekto raudonoji riba,
jei santykis tarp fotony, sukelian¢iy fotoefekta ir visy Saltinio iSspinduliuoty fotony lygus
k=0,5?

5. Siauras baltos $viesos spindulys kampu a=60° krenta j storio h =27 cm skaidrios medziagos
plokstele. Plokstelés medZiagos liZio rodiklis priklauso nuo Sviesos daznio v tokiu désniu
n=1+kf , kur k=1,0-10"° s. Kokio plogio §viesos démé matoma ekrane, kuris lygiagretus
plokstelei, o atstumas iki ekrano L=1 m? Raudonos Sviesos bangos ilgis Ar = 760 nm, 0
violetinés — Ay = 380 nm.



